

《穿越聖經》

何西阿書導讀（2）讀何西阿書要留心先知對神的甘心順從， 並聆聽審判的警告

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們對舊約聖經何西阿書作了簡單的導讀，讓我們先來重溫一下這部分的內容。

何西阿書是一卷先知書，因篇幅較短，在分類上屬於小先知書。根據何西阿書 1:1 的記載，此書的作者是備利的兒子何西阿。何西阿運用了許多日常生活中的具體形象來比喻，例如用丈夫、父親、獅子、豹、母熊、露水、雨等來比喻神，用妻子、病人、葡萄樹、葡萄、初熟的果子、欖橄樹、產婦、早晨的雲霧、糠、烟氣等來比喻以色列。何西阿書的要旨是展示神對祂犯罪子民的愛。

婚姻是神所制訂的，是神與祂子民關係的象徵。因此，再沒有比這神聖誓言的破裂，更令人痛心的了。何西阿書是一個真實而悲慘的愛情故事，超越了一般的童話，這卷書告訴我們神對祂子民的愛，以及祂的“新娘”對祂的回應。

婚姻是神聖的關係，是神聖的結合。關於婚姻，新約總結了神的心意。希伯來書 13:4 說：“婚姻，人人都當尊重，”親愛的聽眾朋友，婚姻不該因一個小小的法律行動而分離，不該因憤怒而分離，也不該因任性而分離。我相信，只有兩種行為會造成婚姻的結束，我是指“真正”的婚姻。第一個是死亡，死亡自動切斷了婚姻關係。第二個就是不忠，丈夫不忠或妻子不忠，破壞了兩個人的婚姻關係。在舊約，犯姦淫罪的人要被處以最嚴厲的刑罰。比方說，請注意神對這種行為的處罰，這很重要。利未記 20:10 說：“與鄰舍之妻行淫的，姦夫淫婦都必治死。”如果一個未婚的女孩被控告犯了姦淫罪，律法在申命記 22:20-21 說：“但這事若是真的，女子沒有貞潔的憑據，就要將女子帶到她父家的門口，本城的人要用石頭將她打死；因為她在父家行了淫亂，在以色列中做了醜事。這樣，就把那惡從你們中間除掉。”我想為這個律法作個解說。有些激進派的基督徒用羅馬書 7:2-3 作依據，來解釋一個離過婚的人，在他的另一半還活著的時候，絕不可以再婚。羅馬書 7:2 說：“就如女人有了丈夫，丈夫還活著，就被律法約束；丈夫若死了，就脫離了丈夫的律法。”他們忘了：在律法下，已婚的人如果犯了姦淫罪，是要被石頭打死的，而無辜的另外一方，在律法之下就失去了配偶。犯淫亂罪的人會被成堆的石頭打死，葬在石堆之中。如果今天要強制施行這個律法的話，就沒有高速公路了，因為我們不能避開這麼多的石堆。保羅把離棄包含在不忠的標題之下，他在哥林多前書 7:15 說：“倘若那不信的人要離去，就由他離去吧！無論是弟兄，是姊妹，遇著這樣的事都不必拘束。神召我們原是要我們和睦。”

關於這個律法，還有一點需要詳細解釋的，在申命記中所提到的經文，似乎把男人排除在這個罪行之外。你可能會覺得很奇怪，為什麼這段經文只講到女人，難道男人沒有罪嗎？沒錯，但是你要記住兩件事：第一，這裏的原文是用一般名詞，就是“人”的意思。法律上的術語也是一樣。有些合約是這樣寫的：“第一部分的這一方，如果他……”，這裏的“他”其實是指女方。這個名詞可以用來稱呼男性和女性。還有，我們要記得婚姻象徵基督和教會，基督從來沒有犯過罪，但教會是有罪的。聖經不是在教導雙重標準，但我認為聖經是在教導不同的標準。我認為神所造的女人比男人好。基於這個原因，當女人變壞的時候，會比男人陷

得更深。這不是說哪一個犯的罪比另外一個嚴重，但是從結果來看，女人所受的傷害更大。我看過小孩子克服了父親一無是處的障礙，但是當母親變壞時，很少看到孩子會變好的。一個差勁的父親，對小孩子的成长來說是真的不好，但是一個好的母親卻可以補足父親的缺陷。母親是家庭的中心。

我聽說有一個教會機構想請一位姊妹去工作，這位姊妹拒絕了，她的理由是：“我是幼兒班的宣教士。小朋友一直看著我，我要把他們的目光轉到神身上。”神把母親放在家裏，使母親的地位更顯得重要。小女孩是很可愛的，很容易抓住你的心，就算她們在耍性子哭泣。小女孩也有很調皮的，她們會用特別的眼神看著你，她們在泥巴中玩耍的時候，也很可愛；當小女孩抱著一個洋娃娃的時候，就流露出母性的特質。她也有惹人討厭的時候，但當她把你惹毛了，會爬到你身上、輕聲說：“我最愛你了！”她讓你感到自己像個君王似的。神造了這些可愛的小女孩，使她們像一個精心設計、精美的樂器一樣，慢慢成長變成女人。但是當女人一出了差錯，女人所造成的悲劇卻是難以想像的。

何西阿書的歷史背景，就是一個墮落的女人和一個破碎家庭的故事。這個故事必須與神理想的婚姻，以及理想的女人對照。神用這件事告訴我們神對選民的愛。在以法蓮的山坡下，在世界地圖上看不见的小鎮上，住了兩個年輕的人。其中一個年輕男孩名叫何西阿，另外一個年輕女孩名叫歌篋。他們像許多愛情故事一樣地相愛了，這種故事永遠也不過時。不知道發生了什麼事，歌篋墮落了。她去從事人類所知道的最古老的行業，成為淫娃。何西阿的心碎了，他感到羞恥。他必定想到可以訴諸於摩西律法，把妻子帶到城裏的長老面前，要求他們執行律法的懲處。那麼歌篋會被石頭打死，因為她背叛了丈夫。何西阿可以這麼做。這讓我們聯想到發生在七百年後的一個故事，同樣是在鄉下，有一個叫約瑟的男子，和一個名叫馬利亞的女子訂了婚。這兩個故事不同的地方，在於約瑟的信息是錯的，天上的天使作了更正；但是何西阿的信息是對的，因為歌篋的確犯了罪。何西阿書一開場、在 1:2 就說：“耶和華初次與何西阿說話，對他說：‘你去娶淫婦為妻，也收那從淫亂所生的兒女；因為這地大行淫亂，離棄耶和華。’”有些解經家認為這只是一種寓言，並不是真正發生過這樣的事。他們玩弄神話語的手法，沖淡了神話語的效力，與其說是鼓舞人心的說法，不如說是件令人厭惡的事。事實是：神吩咐何西阿要違背摩西律法，律法規定可以用石頭打死歌篋，但是神說要把她娶過來。神給何西阿的吩咐，必定讓他渾身不自在，但是何西阿沒有遲疑，他遵守神的吩咐，娶了歌篋，帶她進入神聖的婚姻生活，讓她有了名分。歌篋嫁給何西阿，成為何西阿的妻子。使徒保羅在哥林多前書 6:16 描寫這種關係，他說：“豈不知與娼妓聯合的，便是與她成為一體嗎？因為主說：‘二人要成為一體。’”我敢說，在小鎮上，閑話傳得很快。何西阿的家成了荒島，淹沒在批評的聲浪中。當時的社會，就像是住在隔離病房一樣。即使是家中有人得了大麻瘋，也不會這麼快地讓他與外界隔絕。可憐的何西阿！

家中子女接二連三地出生了。何西阿和妻子歌篋有三個孩子，兩個男孩、一個女孩。他們的名字都在述說這個悲劇的意義。對以色列國來說，意義更大、信息更廣。耶斯列是老大，名字意思是“神會趕散，神會報仇”。神對何西阿說，這個名字直接和耶戶家有關係。雖然耶戶已經執行了神的命令，摧毀了亞哈家，但是他是懷恨做的，是為了私人的恩怨報仇的。因此神說：“我會審判。我會趕散以色列人，但是我的審判充滿了憐憫。”第二個孩子名字叫作羅·路哈瑪，是不蒙父親憐憫的意思。不是說她是個孤兒，而是說她不知道她的父親是誰。這是多大的醜聞啊！神透過這個處境對北國百姓說話，因為北國的百姓已經淪落到拜偶像了，神說：“你不能蒙我的憐憫，因為我不是你的父親。”第三個孩子名叫羅·阿米，原文是“非我民”，翻譯出來就是“不是我的孩子”的意思。這在何西阿時代是何等悲慘的信息啊！有些人說人人都是神的兒女。神說：“錯了，神沒有私生子。”神又說：“我知道我的孩子是誰。你以為我的孩子是人類結婚所生的後代嗎？絕對不是！人只能藉著信靠耶穌基督，才會

成為我的孩子。”對那些在主耶穌時代自稱是亞伯拉罕後裔的人，根據約翰福音 8:44 的記載，主耶穌對猶太領袖說：“你們是出於你們的父魔鬼。”他們沒有資格說自己是神的兒女。請問，你是羅·阿米嗎？你是神的孩子，還是私生子呢？我向你保證，你可以成為神的孩子。約翰福音 1:12 記載：“凡接待他的，就是信他名的人，他就賜他們權柄作神的兒女。”

何西阿的家庭是個悲劇，不僅如此，歌蔑甚至還離家出走、重操舊業，淪為一個妓女。當然神可以對何西阿說：“何西阿，你已經盡力了。你努力想改變她，還是改變不了。隨她去吧。”但事實並不是這樣。根據聖經的記載，神說：“去把她找回來。”於是何西阿去找歌蔑，但歌蔑卻不肯回家。於是何西阿打發孩子們去懇求母親，歌蔑還是不回家。就像當時從事這種行業的女人一樣，歌蔑把自己賣身為奴。何西阿再去找歌蔑，並把她贖回來，帶她回家。親愛的聽眾朋友，這簡直是救主耶穌的寫照！主耶穌造了我們，我們是屬祂的。我們犯罪、遠離祂，並且把我們的愛、我們的感情、我們的時間，全用在屬世上。當我們還是罪人的時候，主耶穌降世為人，把我們從罪惡中贖回來，使我們成為祂合法的兒女。這是何等偉大的愛啊！

經過這段經歷之後，歌蔑成為一個好妻子了嗎？聖經沒有記載。但是何西阿離開了家，因為羞愧、內心傷痕累累，他帶著一顆破碎的心來到國人面前。他的傷痛是難以承受的，他淚流滿面、公開譴責以色列百姓，說：“你們對神不忠心！我知道神的感受，因為我有這些體驗。你們傷透了神的心。”這是何等真實的寫照！何西阿公然譴責百姓，宣判他們有罪，因為他們犯了萬惡為首的罪。他簡單、明確地指出他們罪孽深重，預言神必要懲罰他們。這些過去認識神的百姓，知道神曾經把他們從埃及地領出來，根據出埃及記 19:4 的記載，神曾經對他們說：“我向埃及人所行的事，你們都看見了，且看見我如鷹將你們背在翅膀上，帶來歸我。”他們卻背離神，造了金牛犢！在何西阿的時代，他們還是沒有學到教訓，因為在北國還有兩隻金牛犢。百姓背離了永活的真神，又回去拜金牛犢！

以色列人的行為就像妓女一樣，犯了世上最壞的罪。你可能會說：“我覺得這個罪沒什麼大不了的。”不信就是最大的罪，但不信不是行為，而是狀態。我們天生就會悖逆神。感謝神，基督的死為我們的罪付上代價，如果我們信靠耶穌基督，祂就會救我們。沒錯，不信是可怕的罪，只有一個方法可以補救，那就是信靠基督。倘若你繼續不信的話，你就是拒絕救贖。還有一種大罪，就是拒絕光的罪。你明知耶穌基督的福音，還是拒絕，這就是拒絕光的罪。老實說，我寧願在非洲最黑暗的叢林地區拜偶像，而接受在神寶座面前的審判，也不願成為一個反覆聽福音，卻又拒絕接受福音的教會會友。但這還不是最大的罪。全世界最大的罪就是拒絕接受愛。這個罪比其他的罪更壞，這就是先知何西阿要傳達的信息。

歌蔑不只犯了破壞婚姻誓言的罪，這已經够糟了，她還犯了拒絕丈夫的愛。這是最大的罪。悖逆神、拒絕愛你的救主，比信異教還糟。相信異教的罪不能與拒絕神慈愛的罪相比。這個罪比因邪惡落入地獄的罪，以及在地上信仰魔鬼的罪更深，更黑暗。何西阿知道什麼是罪，他也知道什麼是愛。拒絕愛的罪，使罪更令人厭惡。沒有別的國家比以色列更認識神的愛。他們知道神的拯救、神的救贖、神的保護、神的赦免、神的啓示，以及神的愛。可是以色列卻轉去拜偶像，沉溺在其中。這是最壞的罪。

但是神沒有放棄。愛一定會得勝。讓我從何西阿書摘錄三節經文，告訴你神的故事。

首先看神的指控。何西阿書 4:17 說：“以法蓮親近偶像，任憑他吧！”“以法蓮”是以色列的同義字，神指控以色列犯了屬靈上的姦淫罪。

然後請看永恆的神對以色列的愛，是何等長闊高深。何西阿書 11:8 說：“以法蓮哪，我怎能

捨棄你？以色列啊，我怎能棄絕你？我怎能使你如押瑪？怎能使你如洗扁？我回心轉意，我的憐愛大大發動。”神說不能放棄以色列，神非常愛以色列。神三番兩次地差遣何西阿去叫歌篋回來，要何西阿知道神對以色列的感受。

最後是得勝，何西阿書 14:8 說：“以法蓮必說：我與偶像還有什麼關涉呢？我一耶和華回答他，也必顧念他。我如青翠的松樹；你的果子從我而得。”將來有一天，以色列會回轉歸向神。這讓我們相信，歌篋最後一定改變了，她變成了一個好妻子、好母親。我們可以確定的是，有一天，以色列會全心全意回轉歸向神。這要怎樣應用在我們身上呢？這種震撼人心、犯了屬靈上的淫亂罪的描述，可以應用在今天信徒的身上嗎？可以，因為教會是基督的新婦，正如哥林多後書 11:2 所記載的：“我為你們起的憤恨，原是神那樣的憤恨。因為我曾把你們許配一個丈夫，要把你們如同貞潔的童女，獻給基督。”在啓示錄 2:2-4，主耶穌對以弗所教會說：“我知道你的行為、勞碌、忍耐，也知道你不能容忍惡人。你也曾試驗那自稱為使徒卻不是使徒的，看出他們是假的來。你也能忍耐，曾為我的名勞苦，並不乏倦。然而有一件事我要責備你，就是你把起初的愛心離棄了。”單單知道正確的教義還不夠，你要積極地服事基督。這很重要，而且在屬靈上有一定的位置，但最重要的還是愛。你離棄了起初的愛心嗎？你真的愛主嗎？

“何西阿”這個名字在希伯來原文中是“救恩”的意思。這個名字與“約書亞”是同一個字根，“約書亞”是希伯來文，翻譯成希臘文就是“耶穌”。教會是新約何西阿的新婦，但我們卻與屬靈的妓女結合。聖經中最可怕的形象記載在啓示錄 17 章，這一章把教會擬人化，與被稱為大淫婦、神秘的巴比倫形成鮮明的對比。這是我們這個時代的光景。有很多信徒藉著忙碌的生活、遮掩他們的挫折，和對屬靈經驗的無知。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。從下次節目開始，我們將分章節對何西阿書進行查考與分享，請大家提前預備並熟讀經文。如果你對節目中所分享的内容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！